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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji
oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:

3) analizuje wyniki [...].

I. Organizacja i chemizm zycia. Uczenh:

3) wymienia podstawowe grupy zwigzkow
chemicznych wystepujgcych w organizmach
([...] thuszcze [...]D [--.]-

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

Il. Planowanie i przeprowadzanie
obserwacji oraz doswiadczen;
wnioskowanie w oparciu o ich wyniki.
Uczen:

3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe miedzy zjawiskami

[..].

I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:
8) przedstawia czynnosci zyciowe
organizmow.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do oddychania organizmow zyjgcych w glebie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W glebie znajdowaty sie organizmy, ktére w wyniku oddychania wytworzyly dwutlenek
wegla i to on spowodowat zmetnienie wody wapiennej.
e Woda wapienna zmetniata pod wptywem dwutlenku wegla, ktory wytworzyty organizmy

glebowe w procesie oddychania tlenowego.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Uczen:

3) postuguije sie podstawowg terminologig
biologiczna.

[I. R6znorodnosc¢ zycia.

5. R6znorodnos¢ i jednos¢ roslin:

4) rosliny nagonasienne — uczen:

b) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych
drzew nagonasiennych.
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Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnych nazw dwdéch roslin nagonasiennych.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1. cis, 2. modrzew

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegétowe
Ill. Postugiwanie sie informacjami [I. R6znorodnos$¢ zycia.
pochodzacymi z analizy materiatow 5. Réznorodnos¢ i jednos¢ roslin:
zrodtowych. Uczen: 4) rosliny nagonasienne — uczen:
1) wykorzystuje rézne zrédta [...] a) przedstawia cechy budowy zewnetrznej
pozyskiwania informaciji; rosliny nagonasiennej na przykfadzie sosny.
3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszgce sie do braku ochrony nasion.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Sosna jest rosling nagonasienng, poniewaz nasiona sg nagie — lezg na tuskach szyszek,
nie sg okryte zadng ostona.

e Sosna jest rosling nagonasienng, poniewaz nasiona nie sg schowane w owocach.

¢ Nasiona nie majg zadnej dodatkowej ochrony, lezg na tuskach szyszki.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegétowe
lll. Postugiwanie sig informacjami Il. Réznorodnosc¢ zycia.
pochodzgcymi z analizy materiatow 5. Réznorodnoé¢ i jednosc roslin:
zrodtowych. Uczen: 5) rosliny okrytonasienne — uczen:
2) [...] analizuje, interpretuje i przetwarza b) dokonuje obserwaciji rosliny
informacje graficzne [...]; okrytonasiennej ([...] ryciny [...]);
3) postuguje sie podstawowg terminologia rozpoznaje jej organy [...].
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 6.1. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomos¢ roznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:

1) [...] rozpoznaje organizmy.

II. Réznorodnosé zycia.

1. Klasyfikacja organizméw. Uczen:

2) przedstawia charakterystyczne cechy
organizméw pozwalajgce przyporzadkowac
je do odpowiedniego krolestwa.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-

-skutkowe miedzy zjawiskami [...].

Il. R6znorodnos¢ zycia.

6. Grzyby — organizmy cudzozywne. Uczeh:
5) przedstawia znaczenie grzybow [...] dla
cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszgce sie do toksycznych zwigzkow

znajdujgcych sie w catym produkcie.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Rozstrzygniecie: Pozostata czes¢ nie nadaje sie do zjedzenia.
Uzasadnienie: W catej pomaranczy znajdujg sie grzyby produkujgce toksyczne zwigzki.

e Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: Organizmy te wytwarzajg toksyny, ktdre sg w catej pomaranczy.

o Rozstrzygniecie: Nie wolno jesc.

Uzasadnienie: Substancje szkodliwe przeniknety ze skorki do reszty pomaranczy.

Zadanie 7. (0-2)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatéw
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...].

Il. R6znorodnos¢ zycia.

7. Réznorodnos¢ i jednosc swiata zwierzat:
5) pierscienice — uczen:

b) dokonuje obserwacji poznanych
przedstawicieli pierscienic (zdjecia [...])

i przedstawia cechy wspolne tej grupy
zwierzat.
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Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej nazwy grupy i cechy budowy zewnetrznej charakterystycznej dla

obu zwierzat i widocznej na zdjeciach.

1 pkt — podanie poprawnej nazwy grupy lub cechy budowy zewnetrznej charakterystycznej
dla obu zwierzat i widocznej na zdjeciach.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
Nazwa grupy: pierscienice
Cecha budowy:

Ciato zbudowane z pierscieni.
Segmentacja ciafa.

Ciato jest zbudowane z odcinkdéw zwanych segmentami.
Na zewnagtrz widoczna jest segmentacja ciata.

Uwaga: Jesli uczenn poda wiecej niz jedng ceche, w tym niepoprawng, za odpowiedz

przyznajemy 0 punktéw.

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:

1) [...] rozpoznaje organizmy.

II. Réznorodnosé zycia.

7. R6znorodnoé¢ i jednosc¢ swiata zwierzat:
8) réznorodnosé¢ zwierzgt bezkregowych —
uczen identyfikuje nieznany organizm jako
przedstawiciela jednej z grup wymienionych
w pkt 2—7 na podstawie jego cech
morfologicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

1) wykorzystuje rézne zrodia [...]
pozyskiwania informacji;

3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

II. Réznorodnosé zycia.

7. R6znorodnoé¢ i jednos¢ swiata zwierzat:
8) réznorodnos¢ zwierzat bezkregowych —
uczen identyfikuje nieznany organizm jako
przedstawiciela jednej z grup wymienionych
w punktach 2—7 na podstawie jego cech
morfologicznych.
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Zasady oceniania

1 pkt — podanie jednej poprawnej cechy charakterystycznej dla owadow.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e trzy pary odnozy krocznych
e 6 ndg

e para czutkdw

e skrzydta pokrywowe

Uwaga: Jedli uczenn poda wiecej niz jedng ceche, w tym niepoprawng, za odpowiedZ

przyznajemy 0 punktéw.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatdw
zrodtowych. Uczen:

3) postuguije sie podstawowg terminologig
biologiczna.

I. Znajomosc¢ roznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

i w Srodowisku.

Il. R6znorodnos¢ zycia.

7. Réznorodnosc i jednos¢ swiata zwierzat:
9) ryby — uczen:

a) dokonuje obserwacji przedstawicieli ryb
(zdjecia, [...]) [...] oraz opisuje
przystosowania ryb do zycia w wodzie.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie dwéch cech budowy zewnetrznej ryby, ktoére utatwiajg im sprawne

poruszanie w wodzie.

0 pkt — podanie jednej poprawnej cechy lub odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

1. Optywowy ksztatt ciata.

2. Ptetwa ogonowa jako naped.
lub

¢ Wrzecionowaty / hydrodynamiczny ksztatt ciata.

e Spiczasta gtowa.
e Dachdéwkowato utozone tuski.
e Pokrycie ciata Sluzem.

Uwaga: Jesli uczen poda wiecej niz dwie cechy, w tym niepoprawne, za odpowiedz

przyznajemy O punktow.

Zadanie 9.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomosc¢ roznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i proceséw

II. Réznorodnosé zycia.
Réznorodnosc i jednosé Swiata zwierzat:
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biologicznych. Uczen:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

i w srodowisku.

9) ryby — uczen:
a) [...] opisuje przystosowania ryb do zycia
w wodzie.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomos$¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

1) [...] rozpoznaje organizmy.

II. R6znorodnos¢ zycia.

7. R6znorodno$¢ i jednosc¢ swiata zwierzat:
14) roznorodnos¢ zwierzat kregowych —
uczen:

a) identyfikuje nieznany organizm jako
przedstawiciela jednej z gromad kregowcéw
wymienionych w pkt 9-13 [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna nazwa grupy kregowcéw.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
ptazy

Zadanie 10.2. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska.
Uczen:
1) uzasadnia koniecznos¢ ochrony przyrody.

II. Réznorodnosé zycia.

7. R6znorodnosc¢ i jednosc¢ swiata zwierzat:
14) réznorodnosc¢ zwierzat kregowych —
uczen:

C) przedstawia przyktady dziatah cztowieka
wptywajgcych na réznorodnosé [...] ptazéw

[.].

Zasady oceniania

1 pkt — podanie poprawnego argumentu odnoszgcego sie do rozmnazania i rozwoju ptazow

lub do cienkiej, nagiej skory.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Zwierzeta te bez wody nie bedg mogty sie rozmnazad.
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e Larwy tych zwierzat moga zyc¢ tylko w wodzie, bo majg skrzela.
e Z powodu cienkiej nagiej skéry mogg szybko wyschngé bez dostepu do wody.
o Larwy tych zwierzat zdobywajg pokarm w wodzie.

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

[Il. Postuguje sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacije [...] graficzne [...];
3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

[ll. Organizm cztowieka.

5. Uktad krgzenia. Uczen:

1) rozpoznaje elementy budowy ukfadu
krgzenia (na schemacie [...]) i przedstawia
ich funkcje.

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.

Rozwiazanie
11.1. TAK
11.2. NIE

Zadanie 12. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatéw
zrédtowych. Uczen:

2) odczytuje [...] i przetwarza informacje
tekstowe [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

[ll. Organizm cziowieka.

4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
Uczen:

1) rozpoznaje ([...]) elementy uktadu
pokarmowego [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawny wybor dwoch nazw narzadow.
0 pkt — poprawny wybor jednej nazwy, odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A C

Uwaga: Jesli uczen poda wiecej niz dwie nazwy, w tym niepoprawng, za odpowiedz

przyznajemy O punktow.
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Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
[ll. Postugiwanie sie informacjami [ll. Organizm cztowieka.
pochodzgcymi z analizy materiatow 7. Uktad oddechowy. Uczen:
zrédtowych. Uczen: 1) rozpoznaje elementy budowy ukfadu
2) odczytuje, analizuje, interpretuje oddechowego (na schemacie [...]) [...].

i przetwarza informacje tekstowe [...];
3) postuguije sie podstawowg terminologig
biologiczna.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie poprawnej nazwy narzgddéw oznaczonych cyframi 1 2.

0 pkt — podanie poprawnej nazwy tylko jednego narzgdu lub odpowiedz niepoprawna albo
brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
1. krtan

2. tchawica

Zadanie 13.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami lll. Organizm cztowieka.
pochodzgcymi z analizy materiatow 7. Uktad oddechowy. Uczen:
zrodtowych. Uczen: 1) rozpoznaje elementy budowy uktadu
2) odczytuje, analizuje, interpretuje oddechowego (na schemacie [...])
i przetwarza informacje [...] graficzne [...]. i przedstawia ich funkcje [...].
3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie funkcji narzgdu oznaczonego cyfrg 3, odnoszgcej sie do wymiany gazowe;.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
o W tym narzadzie odbywa sie wymiana gazowa.

o W tym narzadzie tlen z powietrza przenika do krwi, a dwutlenek wegla z krwi na zewnatrz
ciata.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV. Homeostaza. Uczen:
wiedzy do rozwigzania problemow 1) analizuje wspotdziatanie poszczegodlnych
biologicznych. Uczen: uktadéw narzgddw w utrzymaniu niektérych
1) interpretuje informacje i wyjasnia parametrow srodowiska wewnetrznego na
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy okreslonym poziomie [...].
zjawiskami, formutuje wnioski.
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Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.

Rozwiazanie
14.1. TAK
14.2. TAK

Zadanie 15. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, [...] i przetwarza
informacje [...] graficzne i liczbowe;

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

V. Genetyka. Uczen:

3) [...] podaje liczbe chromosomow komaorek
cztowieka oraz rozréznia autosomy

i chromosomy pici.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
TAK

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

Ill. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe, graficzne
[--.];

3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

V. Genetyka. Uczen:
4) przedstawia znaczenie biologiczne mitozy

[..].

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.

Rozwigzanie
16.1. TAK
16.2. TAK
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Zadanie 17. (0-2)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzania probleméw
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

V. Genetyka. Uczen:
8) podaje przyktady choréb sprzezonych
zZ pfcig i przedstawia ich dziedziczenie.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa.
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli i niepoprawne okreslenie prawdopodobienstwa.
0 pkt — poprawne okreslenie prawdopodobienstwa przy nieprawidtowo uzupetnionej tabeli

albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

xP Y
xP XPxP XPy
X¢ XPxd x4y

Prawdopodobienstwo wynosi 25%.

Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegoétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

VI. Ewolucja zycia. Uczen:

3) przedstawia podobiehstwa i roznice
miedzy cztowiekiem a matpami
cztekoksztattnymi jako wynik procesow
ewolucyjnych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomosc¢ roznorodnosci biologiczne;j
oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:

VI. Ewolucja zycia. Uczen:
2) wyjasnia na przykfadach, na czym polega
dobor naturalny i sztuczny oraz przedstawia
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2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne roznice miedzy nimi.
zachodzgce w wybranych organizmach [...];
4) wykazuje, ze roznorodnosc biologiczna
jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B

Zadanie 20.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
oraz podstawowych zjawisk i procesow 5) [...] rozréznia producentéw [...] oraz
biologicznych. Uczen: przedstawia ich role w obiegu materii [...].

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach
i w Srodowisku.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne okreslenie roli zbéz w przedstawionej sieci pokarmowe.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Zboza sg pokarmem dla konsumentow | rzedu.

W przedstawionej sieci pokarmowej zboza sg producentami.

Wytwarzajg substancje organiczne zjadane przez ptaki, owady i inne zwierzeta.
Zboza sg pokarmem dla owadow i gryzoni.

Zadanie 20.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
oraz podstawowych zjawisk i procesow 3) analizuje oddziatywanie antagonistyczne:
biologicznych. Uczen: konkurencje [...] miedzygatunkows [...].
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce [...] w srodowisku.

Zasady oceniania

2 pkt — wskazanie dwdch poprawnych par organizmow, ktore konkurujg o pokarm.
1 pkt — wskazanie jednej poprawnej pary organizmow, ktére konkurujg o pokarm.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
e owady i gryzonie
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o ptaki drapiezne i ptaki owadozerne
o ptaki drapiezne i ssaki drapiezne

Zadanie 21. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

[I. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji oraz doswiadczen;
wnioskowanie w oparciu o ich wyniki.
Uczen:

3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
8) przedstawia porosty jako organizmy
wskaznikowe (skala porostowa), ocenia
stopien zanieczyszczenia powietrza tlenkami
siarki, wykorzystujgc skale porostowa.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawny wniosek dotyczacy czystego powietrza lub niewielkiego zanieczyszczenia
powietrza w Wigierskim Parku Narodowym.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o W Wigierskim Parku Narodowym jest niski poziom dwutlenku siarki w powietrzu.
e Obecnos¢ porostéw krzaczkowatych w Wigierskim Parku Narodowym $wiadczy o tym, Zze

jest tam czyste powietrze.

o Wystepowanie tych porostow w parku $wiadczy o bardzo matym zanieczyszczeniu

powietrza.
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